

常州工程职业技术学院

打造“一站式”学生社区育人新阵地

■本报记者 许愿 通讯员 姜庆华 张理 图文报道

一直以来,常州工程职业技术学院深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,坚持立德树人根本任务,立足高职院校特点,秉持“五育融合、专特融通、多方融汇”建设思路,创新“五育五站”育人模式,努力将学生社区打造成“1252德育工作站”“知行合一推进站”“身心健康提升站”“文化美育浸润站”“劳动教育实践站”,持续推进“一站式”学生社区内涵式发展。



德育铸魂 知行并重

“红旗飘扬,我们迎着朝阳,成长路上,聆听宪法雄壮的声响……”12月4日,在常州工程职业技术学院“励行学苑”4号楼励志大讲堂,40多名师生通过实时连线参与2024年全国教育系统“宪法晨读”活动,深刻理解宪法的重要性。

这是学校在学生社区开展“1252德育行动”的一个缩影,“1252”即1年12个月,月月德育主题特色鲜明,

1年52周,周周活动丰富多彩。励志大讲堂开设党建领航、思想引航、实践启航等模块,讲述励志故事,还定期邀请两院院士、“中国好人”等校外育人力量深入学生社区开展专题报告,引导学生树立正确世界观、人生观和价值观。

与此同时,学生社区里的“学业加油站”面向学生全天候开放,“这里不仅单人单座,还有独立插座、阅

读灯、WIFI等,我们不出宿舍楼就能拥有安静良好的学习氛围。”学生们热情地向记者介绍。学业指导、生涯规划、就业服务、资助育人、创业孵化等服务直达社区,学校还特别组建了学生发展教师团队,团队成员制作了“精彩从这里启航”大学生发展与规划在线课程共18期,截至目前,该课程已经成功服务了超过12000名师生。

以体育人 以艺育心

一台AED设备、10个急救培训模拟人、可容纳100余人进行培训……今年,全国首个“一站式学生社区”急救教育科普站在常州工程职业技术学院建成,为全体班主任辅导员、宿舍管理员普及急救科普知识和技能。在学校,每栋宿舍楼都建成为一个“身心健康提升站”,在强体方面,邀请奥运冠军、龙舟队优秀校友等进

社区讲授成长公开课,组织“步道乐跑”“荧光夜跑”等活动;在建心方面,提供“菜单式”心理健康咨询服务,开展“5·25 我爱我”的100个理由、心理团辅、健康体检和“一对一”访谈等专题活动,呵护学生幸福成长。

11月22日,南田艺术传习社在宿舍区一号楼迎来了它的正式启用。作为集人文艺术选修课、学生社团、练

习、研讨、阅读、展示等功能于一体的“一站式”学生社区美育空间,南田艺术传习社的建成和启用,是学校“一站式”学生社区美育功能的重要内容。“常工聚造”非遗主题文创品牌塑造系列公开课、“筑梦·铸人”学生作品展、工匠精神主题班会……学校将美育融入学生社区生活,提供全方位、多层次的教育体验模式。

劳动启智 打通育人“最后一公里”

在常州工程第一食堂二楼西侧共享厨房,一场“桂花奇缘”正在上演,同学们在专业老师的指导下,制作桂花小丸子、桂花糕等传统美食,从选材、配比到烹饪,每一步都充满了探索与乐趣。这是学校食育课堂主题教育活动的生动展现,在社区开设的食育课堂邀请食堂厨师长、辅导员和专业教师担任课堂

导师,已经开展80余场丰富多彩的活动,吸引5000余名学生踊跃参与。为厚植劳动情怀,学校还建成“劳动体验站”“劳动实践站”,用劳育课程和劳育活动让树苗生根、开花、结果,实现以劳动浸润心灵。在户外开辟的“劳动实践站”,建成了215平方米、15畦园艺的“润心园”,让班级学生认领,让学生体验

到收获的快乐。

以综合性的育人平台促进学生的自由全面发展,今后,常州工程职业技术学院将持续传承“励志·践行”校训精神,坚持学生为中心,不断创新体制机制,积极汇聚各方资源,持续加大投入,努力把“励行学苑”学生社区“小天地”建成三全育人“大舞台”。

我市举办首届产学研创合作大会

本报讯(许愿 包海霞)主题为“携手共进 创新未来”的首届产学研创合作大会,12月16日在常州大学举行。中国工程院院士谢克昌参加活动。

大会由常州大学和江苏省产业技术研究院主办,围绕推进教育、科技、人才一体化融合发展,以政策之“力”、科技之“智”、产业之“能”解难题、促发展,把高校人才资源、创新资源充分转化为区域产业优势、发展优势,共同绘就技术创新、产业创新、协同创新齐头并进的“三张蓝图”。

现场,常州大学与地方政府、江苏省产业技术研究院签署全面合作协议;与7家企业签署产学研合作协议;对一批在产学研合作基地建设、科技成果转化、服务企业等方面有

突出表现的单位和个人进行表彰。

常州大学始终坚持“主动对接行业、融入服务地方”,将“产教融合、科教融汇”作为高质量发展的创新路径,学校拥有材料科学与工程、安全科学与工程、石油与天然气工程3个一级学科博士学位授权点和2个博士后科研流动站,与中国石油和中国石化下属公司、研究院成立创新联合体,与地方政府、龙头企业共建4个国家、省级现代产业学院。近五年,常州大学产学研合作成果丰硕,联合省内外企业荣获科技成果奖173项,其中国家级2项,省部级和行业协会一等奖34项,共有402名教师参与“千师千企”活动,在2023年江苏高校与企业签订合同金额排名中位列全省第六。

江苏省常州技师学院

省数字化设计与智能制造职业技能竞赛获佳绩

本报讯(许愿 周青)第三届江苏省数字化设计与智能制造职业技能竞赛近日在江苏南通工贸技师学院举行。此次竞赛包含“CAD机械设计”和“创客实践”两个赛项,来自41家学校和企业的204名选手参加角逐。

江苏省常州技师学院智能制造学院学生杨文娣、吕佳胜和模具制造教研室教师张静、刘帆参加了此次大赛。赛项为单人赛,竞赛内容由机械设计和逆向工程两个模块组成,全方位考验参赛者的机械设计

能力、工程制图技巧、动画制作水平、3D打印与扫描技术掌握程度,以及逆向设计等数字化设计与制造领域的综合应用能力。竞赛持续时长达240分钟,在有限的时间里,参赛者们需要在两个模块中全力以赴。选手们沉着冷静,有条不紊,最终圆满完成了比赛任务,展现出学校师生卓越的专业技能与良好的心理素质。经过激烈角逐,最终学生组分别荣获一等奖和二等奖、教师组分别荣获一等奖和三等奖。

常州幼儿师范高等专科学校

戏曲进校园 文化润心田

本报讯(许愿 孟晨迪 图文报道)为传承与弘扬中华优秀传统文化,提升师生的艺术鉴赏能力和文化素养,中共常州市委宣传部与常州市教育局携手,12月11日在常州幼儿师范高等专科学校举办“2024年常州市戏曲名作进校园”巡演活动。此次活动由常州市曲艺团倾情演绎,吸引全校师生共同欣赏一场精彩的艺术表演。

活动中,身着传统服饰的演员们以精湛的演技和独特的唱腔,为师生们

带来了《蝶恋花·答李淑一》《党的辩护人:援救邓中夏》以及《悠悠运河情》等多部经典戏曲作品。市曲艺团的演员们用细腻传神的表演,构建了充满魅力的戏曲艺术世界,引领师生们穿越时空,感受革命者的英勇无畏,领略大运河的悠久历史与深厚文化,以及常州人民的辛勤与智慧。活动丰富了校园文化生活,进一步加深了师生们对戏曲艺术的了解和喜爱,增强了学生们对中华优秀传统文化的认同感和自豪感。

